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Paper Code: CCM-203 

 

(i) Financial Management is mainly concerned with -------िव°ीय ÿबंधन मु´य łप से ------- से संबंिधत है 

a. All Aspect of acquisition and allocation of financial resources of a firm 
             िकसी फमª के िव°ीय ससंाधनŌ के अिधúहण और आवटंन के सभी पहल ू

b. Arrangement of fund/ फंड कì ÓयवÖथा 
c. Efficient management of firm/फमª का कुशल ÿबंधन 
d. Profit Maximization/ लाभ अिधकतमकरण 

(ii) A proper balance between return and ___ should be maintained to maximize the 
market value of a firm’s shares. 

िकसी फमª के शेयरŌ के बाजार मूÐय को अिधकतम करने के िलए åरटनª और ___ के बीच उिचत संतुलन बनाए रखा जाना 
चािहए। 

a. Value/ मूÐय  b. Risk/जोिखम 

c. Price/ कìमत d. Investment/ िनवेश 

 

(iii) The ___ framework can be used to evaluate the financial performance of top 
management. 

शीषª ÿबंधन के िव°ीय ÿदशªन का मूÐयांकन करने के िलए ___ ढांचे का उपयोग िकया जा सकता है। 

a. Management/ ÿबंधन b. Investment/ िनवेश 

c. Investment/ संिलĮता d. Cost of capital/ पूंजी कì लागत 

(iv) Capital Budgeting is related to_____पूंजीगत बजिटंग_____ से संबंिधत है 

 
a. Long-term assets/ दीघªकािलक पåरसंपि°यां b. Short-term assets/ 

अÐपकािलक संपि° 
c. Long-term and short-term assets/ दीघªकािलक 

और अÐपकािलक संपि° 
d. Fixed assets/ अचल संपि°यां 

 

(v) Working capital management is managing 

 कायªशील पूंजी ÿबंधन _____ का ÿबंधन कर रहा है 

a. Short term assets and liabilities / Ðपकािलक संपि°यां और देनदाåरया ं

b. Long term asset /दीघªकािलक संपि° 

c. Long term liabilities /लंबी अविध कì देनदाåरया ं
d. Only short-term assets/ केवल अÐपाविध पåरसंपि°या ँ

 



(vi) EBIT is usually the same thing as. 
EBIT आमतौर पर वही चीज़ है। 

a. Fund provided by operation / संचालन Ĭारा िनिध ÿदान कì गई 
b. Operating profit / पåरचालन लाभ 
c. Earnings before taxes/ करŌ से पहले कì कमाई 
d. Net income/ शुĦ आय 

 
(vii) Sources of Long-term funds are: 

दीघªकािलक िनिध के ąोत ह§: 

a. Equity Shares/ सामाÆय शेयर 
b. Reserves / भंडार 
c. Debentures / िडब¤चर 
d. All of these / ये सभी 

 
(viii) Which of the following is not used in Capital Budgeting? 

िनÌनिलिखत म¤ से िकसका उपयोग पूंजीगत बजिटंग म¤ नहé िकया जाता है? 

a. Payback period / ऋण वापसी कì अविध 
b. NPV/ एन पी वी 
c. Net Asset method/ नेट एसेट िविध 
d. Profitability index/ लाभÿदता सूचकांक 

 
(ix) The dividend irrelevance theorem to share valuation was propounded by: 

शेयर मूÐयांकन के िलए लाभांश अÿासंिगकता ÿमेय िकसके Ĭारा ÿितपािदत िकया गया था: 

a. James E. Walter /जेÌस ई. वाÐटर 
b. Myron Gordon/ मायरोन गॉडªन  
c. Modigliani and Miller / मोिदिµलआनी और िमलर 
d. None of these / इनम¤ से कोई नहé 

 

(x) The relevance theory of dividend was propounded by: 

लाभांश का ÿासंिगकता िसĦांत िकसके Ĭारा ÿितपािदत िकया गया था: 
a. Walter/वाÐटर 
b. Gordon /गॉडªन 
c. both of the above/ ऊपर के दोनŌ 
d. none of the above/ इनम¤ से कोई नहé 

xi. Which of the following is the basic concept of financial management:  

           िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सी िव°ीय ÿबंधन कì आधारभतू अवधारणा ह:ै 

a. Cost and Expenses / लागत और Óयय b. Risk and Return / जोिखम और ÿितफल 

c. Debit and Credit / नाम और जमा d. Receipts and Payments/ ÿािĮ और भुगतान 

xii. Main objective of working capital management: 



कायªशील पूंजी ÿबंधन का मु́ य उĥेÔय ह:ै- 

a. To Create Current Assets / चाल ूसंपि°यो कì रचना 
b. To establish co-ordination between liquidity and profitability  

तरलता एवं लाभÿदता के बीच समÆवय Öथािपत करना 
c. To determine finance policy/ िव° नीित का िनधाªरण करना 
d. All of these above / ये सभी उपरोĉ 

xiii. Which of the following is not used in Capital Budgeting? 
पूंजीगत बजिटंग म¤ िनÌनिलिखत म¤ स ेिकसका उपयोग नहé िकया जाता ह?ै 

a. Payback Period / ऋण वापसी कì अविध b. NPV/ शुĦ वतªमान मूÐय 

c. Net Assets Method / शुĦ संपि° िविध d. Profitability Index 
लाभÿदता सूचकांक 

xiv. Main objective of working capital management: 
कायªशील पूंजी ÿबंधन का मु́ य उĥेÔय ह:ै- 

e. To Create Current Assets / चाल ूसंपि°यो कì रचना 
f. To establish co-ordination between liquidity and profitability  

तरलता एवं लाभÿदता के बीच समÆवय Öथािपत करना 
g. To determine finance policy/ िव° नीित का िनधाªरण करना 
h. All of these above / ये सभी उपरोĉ 

xv. Capital Budgeting is a part of: 
पूंजीगत बजिटंग इसका एक िहÖसा ह:ै 

a. Investment Decision/िनवेश िनणªय b. Working Capital Management 
कायªशील पूंजी ÿबंधन  

c. Marketing Decision / िवपणन िनणªय d. Capital Structure / पूंजी संरचना 

 

 
1. Write a Note on any one 

a. Cost of capital/ पूंजी कì लागत 

b. Time Value of Money / टाइम वैÐय ूऑफ मनी 

c. Merger 
d. Capital Budgeting  

2. What do you understand by financial management? 
िव°ीय ÿबंधन स ेआप ³या समझते ह§? 

3. Explain the risk and return Analysis. 
जोिखम और åरटनª िवĴेषण समझाए।ं 

4. What is meant by capital structure? 
पूंजी संरचना स े³या ताÂपयª ह?ै 

5. A project having a life of 5years will cost ₹ 4,00,000 its stream of income before 
deprecation and taxes is expected to ₹ 1,00,000; ₹1,20,000; ₹1,60,000; ₹ 1,70,000 and 
₹ 2,00,000 during the life of the project. Deprecation is charged on the straight-line 
basis and the tax rate applicable to the firm is 40%. Calculate Accounting Rate of 
Return.  



5 वषª कì अविध वाली एक पåरयोजना कì लागत ₹ 4,00,000 होगी, मÐूयĆास और करŌ स ेपहल ेइसकì आय धारा ₹ 1,00,000 
होन ेकì उÌमीद ह;ै ₹1,20,000; ₹1,60,000; पåरयोजना के जीवनकाल के दौरान ₹ 1,70,000 और ₹ 2,00,000। 
मÐूयĆास सीधी रेखा के आधार पर िलया जाता ह ैऔर फमª पर लागू कर कì दर 40% ह।ै åरटनª कì लेखांकन दर कì गणना कर¤ 

 

6. What is dividend? Explain the different types of dividends. 

लाभांश ³या ह?ै लाभांश के िविभÆन ÿकारŌ  कì Óया´या कìजये कर¤। 

7. What is meant by working capital forecast? 

 कायªशील पूंजी पूवाªनुमान स े³या ताÂपयª ह?ै 
8. What do you understand by capital budgeting? Explain with example the pay-back 

period for the determination of the profitability of proposal capital investment. 

 पूँजी बजिटंग स ेआप ³या समझते ह§? ÿÖताव पूंजी िनवेश कì लाभÿदता के िनधाªरण के िलए पे-बैक अविध को उदाहरण सिहत 
समझाइए।  

9. Give the detail of M.M Model and how dividend is calculated in this model? 

एम.एम मॉडल का िववरण दीिजए और इस मॉडल म¤ लाभांश कì गणना कैस ेकì जाती ह?ै 

Section C 

10. Every Finance Manager has to take three major decisions while performing the finance 
function? Explain    

 ÿÂयेक िव° ÿबंधक को िव° कायª करते समय तीन ÿमखु िनणªय लेन ेहोत ेह§। उन पर Óया´या कर¤। 

11. Write a Notes on Any Two: 
a. Leverage/ िलवरेज 
b. Capital Rationing/ पूँजी राशन 
c. Cost of Capital / पूंजी कì लागत 
d. MM Approach / एमएम ŀिĶकोण 
12. How is finance function in a firm organised? What are the responsibilities of financial 

management or finance manager? 

एक फमª म¤ िव° कायª कैसे आयोिजत िकया जाता ह?ै िव°ीय ÿबंधन या िव° ÿबंधक कì िजÌमेदाåरयां ³या ह§? 
13. What is capital budgeting? Discuss various steps involved in capital budgeting process. 

कैिपटल बजिटंग ³या ह?ै पूंजी बजिटंग ÿिøया म¤ शािमल िविभÆन चरणŌ कì चचाª कìिजए। 
14. Two mutually exclusive projects A and B are being considered by the management. 

The desired rate of return is 10% for the firm. The following details are available in 

respect of the two projects. (ÿबंधन Ĭारा दो परÖपर अनÆय पåरयोजनाओ ंए और बी पर िवचार िकया जा रहा 

ह।ै åरटनª कì वांिछत दर फमª के िलए 10% ह।ै दो पåरयोजनाओ ंके सबंंध म¤ िनÌनिलिखत िववरण उपलÊध ह§।) 

Years 
Annual Cashflows 

Project A Project B 
1 10,000 50,000 
2 20,000 40,000 
3 30,000 20,000 



4 45,000 10,000 
5 60,000 10,000 

  The estimated capital outflow on each project is ₹ 70,000.  
Year I II III IV V 
P.V.F 0.909 0.826 0.751 0.683 0.621 

Calculate “Net Present Value”.  
15. Calculate Internal Rate of Return for Project ‘X’. The details of the project are as under: 

ÿोजे³ट 'X' के िलए åरटनª कì आंतåरक दर कì गणना कर¤। पåरयोजना का िववरण इस ÿकार ह:ै 
Initial Cost/ ÿारंिभक लागत: ₹ 10,500  
Cash Inflows (Year-wise): 
Year: 1 2 3 4 
Rs.  2,000 3,000 4,000 5,000 
P.V.F at 10% 0.909 0.826 0.751 0.683 
P.V.F at 12% 0.893 0.797 0.712 0.636 

 


